

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.609

Suscripción: Capital, un mes . . . . . 1,00  
Provincias, trimestre . . . . . 3,50  
Pago anticipado: Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MARTES 16 DE ABRIL DE 1918  
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana . . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Primera . . . . . 0,50  
e inserción: Reclamos y gacetas . . . . . 0,35  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

## JOSE GARCIA FRAGA MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago. Consulta en general, y en especial de enfermedades del Esófago, y de los niños.

HORAS: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6.  
Plaza de Fray Diego de Deza, número 22, principal. Zamora.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono  
La Melba—La Goya—Raquel Méller—Caruso—Titta Rufino  
GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ  
Rúa, 13.—Zamora



## A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS Don Eusebio Camazón

MÉDICO OCULISTA  
Ex-ayudante de su hermano político don Cayo Alvarado. Tratamiento de todas las enfermedades de la vista y corrección de la agudeza visual.  
HOTEL ANTONIO Horas de 11 a 1 y de 3 a 5.

## La política y sus hombres

### El proyecto de amnistía

Cuando Pablo Iglesias preguntó en la sesión del viernes al Gobierno cuándo pensaba presentar al Parlamento el proyecto de Amnistía, le contestó con cierto aire de satisfacción el señor García Prieto que en aquel momento lo oído en el Senado el presidente del Consejo de ministros.

Efectivamente, el señor Maura leyó el proyecto en la Alta Cámara y mientras lo leía, alguno de los oyentes iba observando la contrariedad que el jefe del Gobierno tenía que vencer para leer con reposo y serena palabra el primer artículo del proyecto. Conceder libertad al enemigo es un movimiento de generosidad que se aviene muy difícilmente con el carácter de un hombre que se juzga en cada momento vencedor y definidor de la existencia del resto de sus conciudadanos.

Que comentario ha merecido de la opinión liberal el proyecto de amnistía cuyo texto conocerán ya nuestros lectores por haber sido publicado por la mayoría de los periódicos de Madrid y de provincias? De todo ha habido.

Al lado del intransigente que con nada se satisface y vocifera y protesta de todo, hemos oído el parecer del indiferente de dura epidermis social y política que ha estimado muy de su gusto las concesiones del Gobierno.

La razón, esta vez como otras muchas, se ha manifestado en el justo medio.

Un periódico comenta en algunas líneas, muy pocas, la opinión que ha producido en la opinión democrática el texto del articulado, y dice que tiene tanto de amargo como de dulce.

La amnistía no alcanza esa amplitud que todos esperábamos.

El perdón que supone no ha llegado a la sublimidad que debe alcanzar a esa hermosa virtud. No es la amnistía tan amplia que enaltece el nombre del Gobierno que ha dic-

tado el proyecto. Late en este proyecto un deseo mal disimulado de restricción en la clemencia que desnaturaliza por completo el ambiente de perdón de que pretendían alardear los que lo han redactado. Por esta ley quedarán en libertad los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Sabarrit, los cuatro miembros del Comité de Huelga, y los presos políticos que sufren condena en Cartagena, Santoña y Madrid. También alcanza la amnistía a los periodistas y oradores que están en carcelados y a los que se hallan sujetos a procedimientos judiciales.

Comprende asimismo a muchos militares.

Pero hay exclusiones dolorosas. El infeliz obrero que en un momento de exaltación, de irritabilidad disculpable, de pasión, dirigió un insulto y arrojó una piedra contra la guardia civil, sin que su acción impremeditada ocasionara el menor daño, queda excluido del perdón.

Algunos periodistas que sufren destierro por causas instruidas a instancia de parte, siendo la mayoría delictivos contra funcionarios del Estado, tampoco son perdonados.

Los desgraciados marineros del Numancia, no merecen a juicio de los autores del proyecto de Ley de Amnistía, ser comprendidos en el indulto.

Esperemos, sin embargo, a que se discuta el proyecto en el Congreso en donde las minorías socialista, republicana y reformista, presentarán enmiendas que completen la obra que no ha querido realizar por entero el Gobierno nacional.

Y si la amnistía llega a esa amplitud anhelada, el día que se vote en las Cortes será un día feliz, no solo para los desventurados a quienes aflige hoy la pérdida de su libertad y de sus derechos civiles, sino para los que directa o indirectamente han contribuido a una hermosa obra de humanidad.

JUAN FRANCO.

en el estudio de todas las ciencias. En el terreno científico, el conocimiento del pasado, ayuda a la deducción, puesto que sirve para mostrarnos las diversas hipótesis sobre que la ciencia ha caminado y el modo como la razón, fundada en experiencias posteriores, fué destruyendo esas hipótesis, sustituyéndolas por otras y aproximándose lentamente a la realidad. Este es el único valor que en el estudio de una ciencia tiene el conocimiento del pasado de dicha ciencia.

En cuanto a lo que vulgarmente llamamos nuestro pasado, nuestro pasado histórico, su valor es muy escaso. Hay que empezar por consignar ante todo que en ese pasado no entra la realidad, sino una serie de imágenes muy fragmentarias que pretenden sustituirla.

Lo que llamamos historia, es una cosa muy deficientemente escrita, ya por falta de datos, ya por sobra de versiones; pero aún, si al recordar el pasado lo hiciéramos tal como la historia nos lo muestra, serviría al menos para darnos cuenta de las condiciones de vida de aquellos tiempos. No sucede así: del pasado recordamos generalmente, casi solamente, aquellos sucesos más favorables, olvidando los adversos y descontando muchas de las causas que contribuyeron a que así ocurrieran. Las ciudades, las naciones que fueron grandes, recordando su pasado se empuñan y viviendo de ese recuerdo, como muchas españolas, mueren lentamente por su resistencia a entrar en el concierto de los pueblos modernos.

La experiencia nos demuestra que en los sucesos de la vida, no debe volverse la vista hacia atrás, y pobre del pueblo que así no lo haga.

LUCIANO CAÑO

### INFORMACION DEL DIA

### EL CAMBIO DE LA HORA

Mejor que información del día deberíamos decir de la noche. Pero no. Realmente se trata de algo trascendental ocurrido dentro de las 24 horas del 16. Digo... no. Digo... sí. No sabemos lo que decimos.

El cambio de hora resultó como toda moda rara, aunque no tenga nada de práctica, de gran novedad. Pura fantasía a la "dernier". Desde que gobernamos o nos gobiernan a la inglesa y comemos a la francesa comiditando las viandas a la italiana, nos desconocemos.

No sabemos si europeizándonos, nos africanizamos más, o si en efecto, caminamos al nivel de las naciones más cultas y salvajes que se desmenuzan en una guerra como jamás conocieron otra los siglos.

Bueno; y todo este preámbulo para qué? Se preguntarán nuestros lectores.

Pues para decirles que anoche, conforme estaba anunciado, a las once, no eran las once como de ordinario, sino las doce.

El extraordinario de la velada era ese.

En la Plaza Mayor, no era precisamente sebosante el lleno porque la noche no estaba todo lo apacible que hubiera sido de desear.

"Era de noche y sin embargo llovía."

Las cataratas del cielo no semejan a las famosas del Niágara ni a las no menos famosas y pintorescas del Iguaçu, pero se desbordaron.

Un centenar de curiosos en la Plaza Mayor y casi otro centenar tras los cristales de los balcones asistieron jubilosos a la "decapitación" de una hora ordenada por nuestros renovadores gobernantes.

Simultáneamente se varió la hora del reloj público de la Plaza de Santiago Alba (antes de la Cárcel), siendo presenciado el adelanto por contadísimas personas.

El horario de la Catedral suponemos que también sufriría resignado la innovación. Si nos hubiera sido otorgado por la naturaleza el don de la ubicuidad, hubiéramos asistido gustosísimos a presenciar cómo se ponía al corriente con la marcha de los tiempos.

normal con la hora que marcan las circunstancias. Estos son cronómetros de precisión para oficinistas tumbones y haraganes. Con ellos no rezan las disposiciones gubernativas diganlo Cambó, el Moro Muza o el celeberrimo Cachano que daba la hora con las dos tejas usadas para llamarle.

Que conste que llovía, aunque era de noche, cuando adelantaron la hora en los relojes públicos y que no sorprendió a nadie la hora que se perdió en tan poco rato.

Fué seguramente la hora más económica de todas las que colocadas en ringlera y sumadas forman el año. Durante el tiempo que transcurrió desde las once a las doce, no se pagó inquilinato, ni alquiler, ni se presentó a cobrar el panadero, ni el tendero, ni el sastré; ni se murió nadie de viruela ni de tifus, ni se quemaron carros de trapos, ni...

Bueno, señores, que la lata no es como el hierro y yo estoy robando al señor Morfeo un tiempo muy precioso, confiado en que siendo las dos es la una, o las tres.

¡Vaya, señores, olvidarse y que el nuevo horario les sea leve!

Aconsejamos con mucho interés empleen en el lavado de ropas el jabón SAN MARTIN, marca registrada, porque no hay otro mejor ni más económico.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

### Mirando a la guerra

La carta del Emperador.

Toda la prensa española la ha publicado. El Gobierno francés la dió a las agencias para responder a las rectificaciones oficiales que habían sido hechas en Viena y Berlín.

La historia del asunto es como sigue: El conde de Czernin dijo que la ofensiva actual en Francia hubiera sido evitada si los aliados hubiesen aceptado las condiciones de paz de los Imperios Centrales. Agregó que Francia había pedido a Austria dijera en qué términos se prestaría a un arreglo.

Clemenceau negó rotundamente que el hecho fuera cierto y explicó lo ocurrido. Había sido Austria la que en Junio de 1917, solicitó de Francia que fuera a Friburgo (Suiza) el comandante Armand para escuchar lo que tenían que decirle, de parte de Czernin, el conde de Revertera.

Como Czernin se mantuviera en sus declaraciones primitivas, Clemenceau aludió a una carta del Emperador Carlos en que se reconocía el derecho de Francia a la Alsacia Lorena.

En Viena y Berlín fueron publicadas acto continuo sendas rectificaciones. Clemenceau, ni corto ni perezoso ha publicado el texto de la misiva imperial.

Como todos saben, fué escrita el 17 de Marzo del año pasado. Estaba dirigida al príncipe Sixto de Borbón cuñado del soberano austriaco. Decía en ella que el príncipe quedaba autorizado para enviarla a Poincaré.

Carlos de Austria después de manifestar que su imperio ha peleado brillantemente, afirma lo propio de Francia y se muestra convencido de que es posible un acuerdo honroso.

Opina a continuación que ese acuerdo debe ser realizado sobre las bases de la reconstitución de Bélgica y Servia y la devolución a Francia de la Alsacia Lorena. Acaba ofreciendo defender esas soluciones cerca del Gobierno de Alemania.

Vese, pues, que la fórmula austriaca de paz era ventajosa para Inglaterra y Francia y sus protegidas Bélgica y Servia, pero no para Rusia, Italia y Rumania. Carlos de Austria no alude siquiera a las reivindicaciones rumanas e italianas ni a las relaciones futuras de su país con Rusia.

Francia e Inglaterra, procediendo noblemente, no queriendo romper el pacto de Londres, se negaron a escuchar los ofrecimientos austriacos.

Recordemos la situación de los beligerantes en Marzo de 1917. Rusia acababa de derribar a Nicolás II y ocupaba el Poder en Petrogrado, más o menos efectivamente un Gobierno de constitucionales y progresistas aliadofilos. Rumania reorgani-

zaba febrilmente su ejército. Hindenburg se retiraba desde Noyon a San Quintín. Los italianos se batían en territorio enemigo.

Austria, indudablemente quería la paz de buena fe y juzgaba oportuno el momento. Ahora bien; al dirigirse directamente a Francia e indirectamente a Inglaterra cobraba por cuenta propia o de acuerdo con Alemania?

The Question.—Porque es extraño que el Emperador Carlos, olvidando los problemas ruso, italiano y rumano, atendiera casi únicamente a las cuestiones belga y alsaciano-lorenesas, que no interesaban a su país ya que eran puntos a resolver entre Inglaterra, Francia y Bélgica de un lado y Alemania de otro. ¿Cómo se explica esa anomalía? ¿Estaba detrás de Czernin el canciller germano?

También por aquel entonces y más tarde hubo viajes sensacionales de diversos personajes teutones. Por ejemplo es indudable que el jefe de los católicos de Germania—jefe efectivo aunque sea otro el nominal—Matías Erzberger estuvo en Viena, y conferenció con el Emperador Carlos antes de declarar en el Reichstag que urgía hacer la paz según la fórmula de la revolución rusa. De toda esta historia aparece claro que Francia e Inglaterra fueron siempre leales a sus aliados y que se negaron a aceptar condiciones favorables

para no perjudicar a los demás pueblos que luchaban al lado de ellas. Esto les honra muchísimo. Porque Inglaterra no pide más que Bélgica sea de nuevo libre e independiente y Servia lo mismo y ambas cosas le eran concedidas. En cuanto a Francia se la devolvía al cabo de casi 50 años sus lloradas provincias de Alsacia Lorena. Debieron pagar estas concesiones Rusia, Italia y Rumania. Los gobernantes ingleses y franceses rechazaron indignados esta invitación a la traición fructuosa.

FABIÁN VIDAL.

### Desde Puebla de Sanabria

(POR TELÉGRAFO)  
Puebla 16-8-m.

Rectificando una noticia  
Rectificando la información publicada por El Correo de Zamora del día 8 del actual, diremos que la estación sanitaria de esta villa funciona admirablemente.

Pruébalo claramente el hecho de haber sido sometido a desinfección ayer Pedro Gómez Vega quien procedente de Braganza se internó en Puebla de Sanabria de paso para Mieras.

Que conste así.  
EMILIO MATO.

### En nombre de Dios.

## Desdichada profensión de Alemania.

En Europa, convertida en Cadalso, se "injusticia", la Divina Humanidad.

Dios en el Empíreo tiene un nombre para el oído, como para la vista tiene una cifra, para la mente una revelación y para el corazón un estímulo. Estímulo divino del sentimiento, es el atractivo del "más allá" al cual andan incesantemente las almas, aun cuando intenten alejarse de él. Revelación suya es la conciencia, siempre desasosegada y que sólo en el se aquieta. Cifra suya es el Universo y música eterna debe ser su nombre, que deletrean y musitan la tempestad en el trueno, en sus bramidos las olas, en sus brisas el aire, en sus invocaciones el beato y en sus olafemias el precito.

La indicación breve de este nombre eterno, fué dicha al hombre en el Paraíso para acudir a su llamada. ¡Ah!, pero viéndole profanado, fué prohibido en el primer precepto del Código Divino su uso indebidó; y no bastando su culpa y su pena, Dios recató de nuevo su nombre familiar a los hombres tras el velo del olvido. Desde entonces perdióse la palabra sagrada. Y los hombres, habiendo perdido el nombre divino, le impusieron nombre humano. Y éste es el que profanan.

Profanado sistemáticamente el mundo, adversario capital e irreconciliable de Cristo. El mundo, lleno de iniquidad y de injusticia, y que se dice lleno de Dios. A El atribuyeron sus éxitos los malvados; a El invocan los hechos consumados; por la gracia de Dios" dicensé reinan los soberanos; en nombre suyo dictanse las leyes y las sentencias, y todas ellas vienen a conducir a la cumbre del Calvario donde vemos a Dios-Padre, calumniado de parricidio por el Sumo Sacerdote, por el Pontífice Máximo y por el augusto soberano, con la sentencia contra Cristo: "en nombre de Dios sea crucificado". ¡Y era el Unigénito!

Desde aquel día la profanación oficial ha sido culto continuo de la soberbia mundana. ¡Pobres dioses y pobres cristos los que moran en palacios y cortes, donde sólo son admitidos los espíritus serviles, con oficio de lacayos!

Mas la profanación había de ser rebasada en este siglo. La iniquidad máxima de los tiempos, la guerra actual haase declarado en nombre de Dios. La frase ritual es ésta: "Dios está con nosotros". Ese "nosotros" son los alemanes, moderno pueblo de Dios.

¡Desdichada pretensión! Los pueblos de Dios, está comprobado en la Historia israelita, que en llegando el caso crítico toman a Dios por bandido

y en vez de templo le levantan cadalso. Así es un cadalso inmenso toda Europa, y encima de su tablado es "injusticiada" la divina Humanidad.

Dios está ciertamente en la guerra y con los alemanes autores de ella. También está con los adversarios. Allí está Dios como está en el mundo, entre santos y perversos, entre la virtud y el vicio. Está en elantro maléfico y en el templo santo. En la sala del Hospital y en la cueva de malhechores. Está con todo y en todo, ordenando, siempre la misma ley: "No invocarás el nombre de Dios en vano. No matarás. No mentarás. No codiciarás. No hurtarás. Amarás a tu prójimo". En todas las ciencias está escrita la ley del Decálogo y del Evangelio. Y esa ley es la Paz.

¿La guerra en nombre de Dios? ¿Dar culto a Dios incendiando, aterrorizando, matando y exterminando? Si esto hiciera Dios, ¿qué le resta hacer al diablo? Si así se glorifica al Dios del Crelo, ¿cómo se glorificará a los genios del Ayverno?

Ante tales reflexiones, el espíritu cristiano en España lleva padeciendo tres años, en la lectura de los periódicos que se dicen portavoces de la religión. Ellos refocilan en cada acción de guerra llenos de, alborozo como ante una gran fiesta religiosa. Como si los destructores cañonazos fueran salvados a la Divinidad; como si las nubes de gases asfixiantes fuesen turiferarios de incienso; como si el bramido de los furiosos Ejércitos fuesen cánticos de la piedad; así celebran con entusiásticos plácemes la matanza y devastación! Así ellos se empuñan sobre la cumbre de la perspectiva de la guerra como Nerón en la colina romana celebrando el incendio de la ciudad. ¿Es así como contemplan Dios y Cristo el cuadro de la guerra? ¿Es con esta fruición diabólica y con este deleite perverso, cómo Cristo y Dios comparan la página diaria de la guerra con las páginas del Evangelio y del Decálogo?

Si esto hiciesen los diarios heraldos de la impiedad y de la demoralización, diríase que están en su puesto. Este placer del mal serviría para hacerlos odiosos al humano sentimiento, para poder decir a los reyes: "Ahí tenéis las consecuencias de la incredulidad, no cabe prostitución mayor que la del sentimiento, ni degradación mayor que la de trocar el horror en deleite".

Mas ocurre lo contrario. Mariano de Cavia, catalogado por el Padre Dueso entre los escritores protervos y más ponzoñosos de nuestra Patria,

es quien desde *El Sol* acusa al ferviente y piadoso *Debate* del maléfico instinto de hacer chirigotas sobre las sacudidas agónicas de la Humanidad. Son los diarios impíos quienes se han quejado del bastardeo de sentimientos de nuestros diarios católicos, mudos para protestar contra las desenfrenadas agresiones alemanas, contra el asesinato de los cristianos armenios por los turcos, contra la violación de templos, contra la violación de personas y cosas, y, sobre todo, contra la calumnia inferida a Dios al decirse a las naciones que Dios está rubricando con su sanción el relato de tanta nefandad.

Los periódicos devotos dan este lamentable espectáculo. Mejor diremos, dan este deplorable escándalo al mundo. La guerra, que es la derogación del Decálogo y del Evangelio, la subrogación de la Caridad por el Odio; la suplantación de toda piedad por la crueldad máxima; la gran Rebelde contra toda ley, la Renegada de todo Deber, la Insubordinada contra toda Moral, la Irreverente, la Impúdica, la Inclemente; ¿es la voluntad de Dios y de Cristo?

Allí están, ciertamente. Como estaba Cristo con los sayones, padeciendo afrontas y escarnios. Allí están, ultrajados, como están en labios del blasfemo, en el arma criminal, en el pensamiento maligno y en el corazón perverso.

Dios está en la guerra, sí; pero ofendido.

Dios está con los alemanes; pero sosteniendo firme su ley eterna. «No matarás». Y su castigo eterno: «quien a hierro mata, a hierro muere». Erigida en ley la fuerza, en procedimiento la precocidad y en impulso moral el instinto, el criminal podrá matar del primer golpe a su víctima desprevenida; más el golpe salido de su mano volverá sobre su cabeza, llevado por la invisible mano de la Lógica Moral y por el certero dedo de la Providencia, que están certificando el vigor de la ley: «todo homicidio, es suicidio».

Esta es la moral cristiana antes de pasar por el alambique germanofilo.

MANUEL HORCAJA.  
Presbítero.

(De El Mundo.)

## Impresiones de la lucha.

### LA SITUACION MILITAR

A juzgar por lo que dicen los comunicados, el empuje alemán decrece y se fracciona en el Norte, lo que hace suponer el fracaso de la segunda tentativa de Hindenburg para romper el frente franco-británico.

Y es natural. Todo esfuerzo que no obtenga resultado o que lo obtenga a costa de un precio exageradísimo, debilita poderosamente al que lo realiza. Ambos adversarios están empeñados hoy en un conflicto de tiempo, de espacio y de fuerzas. Los alemanes deben llegar a un punto dado en un tiempo fijo con una pérdida que no debe exceder de lo calculado. He aquí todo el problema de la batalla. Avanzan, pero el día que se levanta cada día más sólido ante ellos y retrasa su marcha, causándoles un exceso de pérdidas que puede traducirse en la derrota final.

En la jornada de ayer noté menor intensidad en la ofensiva alemana. Después de cinco días de lucha, quizá sea este el respiro obligado, y acaso obedezca también esa atenuación a la resistencia aliada que ha aumentado progresivamente sobre todo durante los dos últimos días, tanto por haber acudido algunas divisiones inglesas de retaguardia como por la prontitud con que ha acudido Foch, con tropas francesas, a parar el golpe.

### CASA RUEDA

Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

## UNA CONFERENCIA EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Tal es el epígrafe con que reseña don Mariano García Cid en el periódico «El Correo de Zamora» correspondiente al día 13 del actual la celebrada en dicho centro, el jueves de la semana pasada. Todo su escrito nos parece muy bien, hasta el último párrafo, que, francamente, al leerlo, nos causó profunda sorpresa, y por la que, no hemos podido resistirnos, sin escribir estas mal pergeñadas líneas, no en contestación a lo expuesto por el señor García Cid, sino en disentimiento a su modo de pensar aunque si hemos de decirle, que enhorabuena, si se hubiera limitado a dar cuenta de la conferencia y de todo cuanto allí ocurriera; pero lo que nos parece altamente estúpido por no llamarlo de otro modo es, que dicho señor se erija en rector y guía del Claustro de la Normal de Maestras, advirtiéndoles que deben establecer dichas conferencias con sus alumnos, si quieren que éstos adquieran la práctica de expresión que tanta falta le hace al Magisterio.

Discípulo el señor García Cid de ese Claustro, le felicitamos por haber llegado a aventajar a sus maestros, hasta públicamente, queriendo guiarlos con sus consejos y advertencias en el desempeño de sus altas funciones docentes (¿?)

Orgullosos deben estar sus profesores con discípulos tan aventajados y precoces! Pero nosotros a despecho de tales opiniones, hemos de confesar que tales procedimientos de enseñanza, dicho sea con todos los respetos al Claustro de la Normal de Maestras, creemos no responden a la finalidad cultural del alumno-maestro.

Primero, porque las conferencias así establecidas, no sirven para otra cosa, ni más ni menos, que para emplear al estudiante, quince días o un mes, en registrar y leer cuatro libros para estudiar el tema, escribirlo y aprender de memoria, con perjuicio de las asignaturas—diez en cada curso—que a mi juicio son las que deben saber a los fines de su total cultura y conveniencia de sus resultados. Además, que fin práctico se persigue con tales actos, ¿habituarse al futuro maestro a hablar en público? Ya lo hace todos los días al dar sus conferencias o lecciones ante sus compañeros y profesores.

Por otra parte, el maestro se forma y estudia para discursador o peorista o para pedagogo o educador? Todos sabemos que tanto los padres como los maestros—sus continuadores—no desempeñan su misión con sermones, sino con hechos y ejemplos prácticos, que conducen al niño por propia experiencia al conocimiento de lo que mañana ha de ser como hombre.

Y propósito de sermones.

Ahí está el seminario, uno de cuyos fines es el púlpito ¿por qué no establece conferencias públicas? Por que saben muy bien que esas conferencias no responden a ningún fin práctico, más que al de infatuarse al alumno, y conferencian en cátedra, disertando uno y argumentando varios siempre con la dirección y corrección del maestro y nada más; y no hay que decir los oradores sagrados y que de ese centro han salido, llegando a ocupar infinidad de ellos prebendas y obispos etc, etc. Luego las conferencias de clase son las de positivo y verdaderos resultados.

Yo no pretendo con lo que voy a decir, defender al Claustro de la Normal de Maestros, que sereno e impavido, sigue en sus tareas, con el tesón y acierto, que lo garantizan sus prestigiosos profesores; pero sí he de decir y hacer público a fuer de imparcial, que todos ellos tienen establecidas clases extraordinarias dedicadas a esas conferencias prácticas a tema libre y sin disertante determinado, como deben ser y como acertadamente, a nuestro juicio, lo tiene tan respetable Claustro.

Hay que acabar señor García Cid, con la Pedagogía de sermón y con el maestro pedante.

Mariano Ventura.

Maestro nacional.  
Zamora-15 IV-18.

## La Cruz Roja Española.

Hasta el 31 de Marzo del año actual, la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española ha prestado en favor de las víctimas de la guerra europea los siguientes servicios: Cartas y postales recibidas del extranjero y repartidas en España, 3.579. Cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero 11.376. Cartas pidiendo o comunicando noticias personales, 988. Telegramas, 50. Giros, 103. Paquetes postales con víveres, ropas, libros, etc., 569. Notas y comunicaciones oficiales con ministerios, embajadas y consulados, 429. Correspondencia varia, 4.249. Certificados de defunción y otros documentos enviados a las familias, 15. Total, 22.358.

Además se han recogido y archivado 3.227 sobres con recibis; se han formado 1.349 expedientes y 1.512 fichas personales; se han facilitado varios socorros a transeúntes, hecho donativos en metálico a los comités centrales de la Cruz Roja en Francia, Inglaterra, Alemania, Montenegro, Servia, Bélgica, Rusia, Austria, Turquía, Hungría, etc., al comité de Ginebra y a la agencia internacional de prisioneros; se han gestionado y conseguido varias repatriaciones; atendido a las misiones que pasaron por España, sin contar los servicios que continuamente prestan las comisiones de las localidades donde residen internados y su cooperación a cuantas fiestas se celebran a beneficio de las víctimas de esta horrible hecatombe mundial.

Además se realizó una visita de inspección al campo de prisioneros de Gibraltar, se prepara una enorme reserva de cajetillas de cigarrillos para los prisioneros en todos los países beligerantes y el comisario regio asistió personalmente a la conferencia de sociedades de la Cruz Roja de estados neutrales celebrada en Ginebra.

## Caja de Ahorros DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas.

A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de pesetas 5.000, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborables de nueve de la mañana a una de la tarde.

Pídase el reglamento.

## COMUNICADO

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ruego a usted se sirva dar cabida en el periódico que tan dignamente dirige al comunicado que se acompaña, por lo cual le quedaré siempre agradecido dándole las gracias anticipadas, se repite de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

FELIX SALAS.

Comunicado: En su número del 13 del corriente, aparece un comunicado de don Jacinto Arranz, en el cual dice que las tres prenderías que existen en la Cárcaba, son un foco de infección cosa que me extraña puesto que eso indica el abandono que pudiera haber por los señores médicos de esta capital, que siempre he creído cumplen con su deber, nosotros creemos siempre al comprar, que por dichos señores se habrán exigido todos los preceptos que la ley de sanidad exige.

En la casa número 38 de la Cárcaba, falleció no hace mucho de enfermedad infecciosa un hermano político de don Jacinto Arranz

¿Pueden las autoridades decirnos que medidas de sanidad se han tomado para seguridad de los vecinos? Y si esto no fuera bastante existe en referida casa, una bodega llena de agua en mal estado, que no sólo perjudica a los vecinos de la Cárcaba, sino también a los de la calle del Riego, los cuales se han cansado a protestar y sin ser atendidos.

Dando a usted las más expresivas gracias, se repite de usted afectísimo s. s. q. b. s. m. b.,

FELIX SALAS.

## La salud pública.

En el gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa.

A las siete de la tarde y en el despacho de señor gobernador civil de la provincia, se reunió ayer bajo la presidencia de éste, la ponencia permanente de la Junta provincial de Sanidad, formada por los señores don Antonino García, don Gerardo Pastor, don Abelardo Prieto y don Dacio Crespo.

Por unanimidad, después de debatidos los asuntos, se tomaron los siguientes acuerdos.

1.º Que estudiados los distintos planes propuestos por la Alcaldía, para la instalación provisional de un pabellón de infecciosos y vista la urgencia con que hay que proceder a dicha instalación, se acordó que, inmediato al Laboratorio Municipal y uniendo al desagüe de éste el de las excretas del pabellón, se coloque la barraca arrendada por la Alcaldía, bajo la dirección técnica del arquitecto municipal y del inspector provincial de Sanidad.

2.º Que en ese mismo pabellón se instale un cuarto de baño y aseo con el personal necesario para dicho servicio.

3.º Que los almacenes de trapos que existen en la capital, sufran la desinfección con vapores de formol; que en seguida sean tapiadas con ladrillos y cal todas las puertas y ventanas y sellados convenientemente. Que cuando se autorice la exportación de dichos trapos sean de nuevo desinfectados y embalados de conformidad con lo dispuesto en las instrucciones sanitarias publicadas en

el «Boletín Oficial» extraordinario del 5 del actual, y que si algún dueño de tales almacenes se negase a practicar la desinfección y cierre del almacén en un plazo de cuarenta y ocho horas, sean quemadas sin nuevos trámites todas las existencias.

4.º Pedir con toda urgencia a la Inspección general de Sanidad, el material sanitario y personal técnico precisos para la instalación de cinco nuevas estaciones sanitarias en la provincia.

5.º Aprobar las acertadas medidas tomadas por el señor gobernador civil para la vigilancia en las carreteras que conducen a la frontera.

6.º Hacer pública la inexactitud de que esta Junta haya propuesto o acordado el castigo al señor subdelegado de Medicina de Alcañices, y tomar el acuerdo de que se abra una información para conocer las causas justificadas o no que han retrasado el conocimiento oficial de la epidemia en nuestra provincia.

7.º Celebrar una sesión diaria a las diecinueve en el mismo local, aparte de las extraordinarias que se juzguen precisas y

8.º Que de todas estas sesiones se facilite una nota oficiosa, que se entregará a la prensa para evitar tergiversaciones posibles de los acuerdos tomados.

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KÖCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KÖCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

## La fasa de la palabra.

Es muy original el acuerdo tomado por el municipio de Zaragoza, el cual en vista de la pérdida de tiempo por parte de los concejales que hacen uso de la palabra, ha dispuesto colocar sobre la mesa unos relojitos de arena, para evitar en lo posible las discusiones en las sesiones, y los oradores no podrán hablar más que el tiempo que fije la Mesa presidencial.

Un concejal, el señor Tutor, ha presentado una moción solicitando que si los oradores desearan hablar más de los minutos que se fijan, tendrían la obligación de abonar para la Caridad 50 céntimos por cada tres minutos que pasen del tiempo fijado.

Es oportunísimo y muy útil el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Zaragoza, y sería muy conveniente que se imitara por todas Corporaciones, o que el Gobierno dictara una disposición de carácter general en dicho sentido, porque así no malgastarían tanto el tiempo los señores concejales con ridículas e insustanciables peroraciones, que tienen más que a proponer cosas útiles, a producir escándalos y a satisfacer vanidades oratorias.

Con los cincuenta céntimos para la Caridad por cada tres minutos de verborrea estemporánea se podría sostener un establecimiento benéfico pero es probable que a esto no se llegara porque el hablar a destiempo afectaba al bolsillo y se desistiría de discursar.

PARA HERALDO DE ZAMORA

Informaciones del momento.

## Horas, cuartos y minutos.

Esta noche, al dar las doce en los relojes españoles, serán exactamente las once en punto ¿Qué no? Claro que sí. Porque hoy 15 del mes de Abril de este año de desgracias de 1918, es el día fijado por los señores ministros para que los relojes de todo el mundo den el salto de la garrocha.

El reloj más típico de Madrid, el único verdaderamente fundamental para los madrileños que atienden a su hora y para los forasteros que se entretienen todos los mediodías en ver caer la bola dorada, es el reloj de Gobernación. Y a la Puerta del Sol, como si ya lo estuviésemos viendo acudirán en punto de las doce, o sean las once, o sean... ¡Vaya ya me he hecho un lío cronométrico! Y como a un servidor de ustedes le va a ocurrir a mucha gente.

—Agapita—dirá la señora a la doméstica.—¿No ha venido aún el panadero?

—No señora. Como aún no son las doce.

—¿Cómo que no? Este reloj marca la una.

—Ya sabe usted que se adelantó

cuando lo dijo el relojero del señor rito. García...

—¡Ah! García Prieto. Pero ese no es el relojero del amo.

—¿Pues no es el que le dá cuerda a los relojes?

—Y el panadero sin venir. Antes estaba aquí a las doce y media.

Como el panadero de esta señora le sucederá a muchos oficinistas.

—Señor Pérez. Hoy viene usted tarde a la oficina, y eso no puede ser.

—Mire usted. En mi cronómetro, que no le he tocado desde el día que lo compré, hace dos años, son las diez.

—Pues no señor; son las once. ¿No ha adelantado usted el reloj como ha ordenado el ministro del ramo... del ramo de relojería?

—Yo no. Tal vez por eso.

El pueblo madrileño, muy parecido al sevillano, en poseer el arte maravilloso de tomar todas las cosas a chufia, sacará buen partido cómico del adelanto de los relojes. Nos parece oír algunos tímido: de los clásicos habitantes del barrio de las Injurias:

—¡Hija! ¿Se quíe usted callar, que está usted dando al asunto más toques que el reló de García Prieto, la uoche del 14?

—Pero si es tó lo contrario, arma mía. Lo que hace er ministro de la Gobernación es figurarse que es primero de año y como si fueran uvas, se come las doce campanadas.

—Le estaba a usted dando abrazos una hora entera.

—¿De once a doce... de esta noche?

—Cualquier hora menos esa. Ni que fuera eléctrico.

El barullo de esta noche en la Puerta del Sol, es idéntico al de la noche de las uvas. Todos los divertidos espectadores se apostarán en frente de la fachada de Gobernación, reloj en mano, para darle la vuelta a los minutos en cuanto empiecen a dar las campanadas en el chisme de la bola.

Para mucha gente este adelanto va a traer graves perjuicios. Por ejemplo; el señor Maura va a tener una hora menos de ser presidente del Consejo; al señor Besada le va a faltar tiempo para redactar el Proyecto de Presupuestos. El señor Cambó echará muy de menos esa hora... de ruegos y preguntas. El señor Alba, vencerá a los maestros de que once y una, no son doce, si no una, y claro es que los profesores habrán de enseñarlo así a los chicos. El señor Dato, que ya le faltaba tiempo para peinar diplomáticamente, no va a poder esta noche rizarse el pelo. El conde de Romanos, siempre jovial, aprovechará los pocos segundos que se empleen en cambiar una hora por otra, en la seguridad de que no los habrá perdido. Y el señor Ventosa, ministro sin cartera, creará que ha ganado esos sesenta minutos para volver a sentarse en la poltrona de Hacienda.

En fin, señores míos, la corrida de toros del próximo domingo, y la del 18, empezará una horita más temprano, aunque aparentemente comience con la misma puntualidad de otras veces.

Para los que no ha de llegar jamás el momento de recuperar esa hora será seguramente para los que nazcan entre once y doce, que tendrán siempre, por toda su vida, esa falta encima de su partida de nacimiento hasta llegar a la defunción. Porque una vez adelantado el reloj, ¿quién es el que se atreve a atrasarlo? ¿Este Gobierno, no; ¿el que venga? Cualquiera sabe lo que vendrá después de este Gobierno si no dura mucho y bien.

MIGUEL ESPAÑA.

## VINOS A FRANCIA

Una nota oficiosa.

En el Ministerio de Estado ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

Para resolver la cuestión de los vinos llegados a Francia con anterioridad al reciente arreglo legislativo vigente en aquel país, que los somete a confiscación, el Gobierno de la República ha adoptado medidas para evitar la confiscación y venta.

Como la ley del 5 de este mes dispone en su artículo primero que toda mercancía llegada a Aduana o puerto francés, para la cual no se haya obtenido permiso de importación, será confiscada y vendida en beneficio del Estado, y el artículo segundo concede un plazo de 30 días, a contar desde la promulgación de la ley, para que los importadores que crean poder invocar circunstancias particulares, susceptibles de motivar la excepción, soliciten la derogación de las disposiciones del artículo primero, pueden los interesados en aquellos vinos, hacer durante dicho plazo proposiciones de venta al Ministerio de Abastecimientos, que se muestra dispuesto a adquirir grandes cantidades de los mismos, habiendo enviado ya a los puertos un delegado, para hacerse cargo de la mercancía.

REPARTIDORES se necesitan en la imprenta de este diario.

# NOTICIAS

Ayer tarde jugando en las inmediaciones de San Pablo se cayó a una zanja el niño de nueve años Miguel Martín Prada, hijo del conocido concejal don José.

Llevado a su domicilio, el médico señor Rivera le reconoció, apreciándole la fractura de la pierna izquierda.

## REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

### DEFUNCIONES

María del Rosario Lorenzo Sánchez.

TENEDOR DE LIBROS con práctica en importantes casas; de absoluta confianza y buenos informes. Dirigirse a esta administración.

El juez de instrucción d Zamora ha dictado auto de procesamiento contra Venancio Hernandez, vecino de Montamarta, como responsable de un delito de hurto de ovejas.

El día 20 termina el plazo para presentar plegios para optar a la subasta de conducción de la correspondencia de Zamora a Tábara, por el tipo de 6 000 pesetas.

## Caja de Ahorros del Banco Castellano

Valladolid-Palencia-Zamora

Operaciones realizadas durante la 1.ª quincena del mes de Abril.

Imposiciones 550.278,47

Reintegros 245.415,65

Saldo 8821.115,79

Dicen de Pino que trabajando en una yija, se cayó a una zanja el obrero José Campo Cancelo, ocasionándose lesiones.

Hey por la mañana han sido desinfectados los almacenes de trapos existentes en la capital y esta tarde han sido tapiadas sus puertas y ventanas para impedir que nadie entre.

CASCARA.—Se vende seca y moída para la lumbre a 1,25 el saco de tres arrobas en la calle Aceñas 5 (Piniña).

Es cosa superior para la lumbre.

El día 29 de los corrientes darán principio en Salamanca las oposiciones para ingreso en el Magisterio correspondientes a maestros.

Ha sido nombrado mozo de la Estación sanitaria de Alcañices, con el jornal de tres pesetas diarias, Manuel Rivero Fernández.

En las primeras horas de esta tarde se declaró un incendio en la casa que en la plaza de la Laguna, habita el industrial don Pedro Romero.

El fuego fué localizado en los primeros momentos y como pérdidas hay que señalar la muerte de un inocente rocinante.

En Torres de la Alameda (Madrid) ha fallecido nuestro paisano el jefe superior de prisiones, don Francisco Junquera Martín.

Descanse en paz.

## A LAS SEÑORAS

Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras, señoritas y niñas, la señorita Angustias Estébanez, San Torcuato 76 y 78, entre-suelo.

Con arreglo al real decreto de 16 de Enero de 1908 ha sido reconocido el Sindicato Agrícola de San Cristóbal de Entreviñas.

El juez de instrucción de Alcañices ha dictado auto de procesamiento contra Benedicto Crespo, vecino de Losilla, denunciado por lesiones.

En la Bodega de Torrao ha continuado hoy la quema de las partidas de trapos traídas días pasados del partido de Alcañices.

En el Juzgado de Zamora se instruye sumario en virtud de denuncia presentada por el vecino de Pajares Cándido Miguel López, por falsedad en documento público, y alteración indebida en el pago de impuesto.

El inspector provincial de Sanidad señor Matilla telegrafía lo siguiente: «Prosigo mi campaña de despojamiento en pueblo de Villarino tras la Sierra.

No hay nuevos casos en ninguno de los dos pueblos.

Continuo los aislamientos de familias infectadas.»

El Comandante militar de Toro, oficia al gobernador militar de la plaza señor Reyna, denunciando el abandono sanitario que se observa en aquella ciudad, cuyas calles son verdaderos focos de infección.

El general señor Reyna, ha trasladado la denuncia al señor gobernador civil.

# SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 16 (9 m.)

## DE ESPAÑA

**Cambio de hora.**—Juerga en la Puerta del Sol.—La bola de Gobernación.—Millares de pánfilos.—Tráfico suspendido.

En Madrid se dió anoche cumplimiento al Real decreto del día 3 de los corrientes, referente al cambio de hora, asunto que ha constituido un acontecimiento, como la noche de las célebres y típicas uvas.

Desde las diez y media la Puerta del Sol tomaba por numerosos grupos de personas que deseaban presenciar el adelanto de la hora.

Por momentos veíase llegar público y por las calles adyacentes no se podía dar un paso, debido a la afluencia de vecinos que acudían a la fiesta que estaba anunciada para las once.

Minutos antes de las once había en la Puerta del Sol más de 20.000 personas aguardando el cambio de hora con más interés que si esperaran un abundante cocido.

El bullicio era ensordecedor.

De los grupos salían gritos, voces, aplausos y se agitaban los pañuelos, en idéntica forma que si celebrasen una faena arrogante de Joselito el Gallo o del trianero Belmonte.

El monopólio de cerillas salió gínicioso, pues las 20.000 personas hicieron gran consumo de velillas para contribuir a la iluminación de la Puerta del Sol.

En el ministerio de la Gobernación estaban reunidos a las once el marqués de Alhucemas, el subsecretario señor Rosado Gil, alto personal, numerosos diputados y senadores, muchos particulares y gran número de periodistas.

Cuando el reloj marcó las once y funcionó la campana, se iluminó la torre y con extraordinaria majestuosidad descendió la típica bola y las agujas giraron en torno de las doce, que repitió la campana con la sonoridad acostumbrada.

El cambio de hora fué acogido con gritos y voces, cual si se tratara de un acontecimiento nacional.

Los tranvías y carruajes suspendieron el tráfico por breves momentos y los redactores artísticos de la Prensa gráfica se cansaron de impresionar clichés del acontecimiento de vivir con una hora de anticipo.

El público fué desfilando y una hora más tarde la Puerta del Sol había recobrado la normalidad ordinaria y la gente había desaparecido de la vía pública y de los balcones.

**En la Casa del Pueblo.**—Las protestas.—Mitin en perspectiva.

A las diez de anoche se reunieron en la Casa del Pueblo las Juntas directivas de las Sociedades obreras, para tratar de diversas cuestiones que afectan a la clase trabajadora.

Después de larga y violenta discusión, las Juntas acordaron:

1.º Protestar del Gobierno y de las autoridades, que no han resuelto el conflicto del pan, que afecta a la clase jornalera.

2.º Mostrarse conforme con la proposición incidental presentada a las Cortes por los diputados y senadores de las izquierdas.

3.º Celebrar el viernes próximo un mitin, al que asistirán los diputados don Pablo Iglesias, don Indalecio Prieto, don Roberto astrovidio y don Marcelino Domingo.

4.º Protestar de las actuaciones del ministro de la Guerra, que facilitó obreros tipógrafos militares a los periódicos *La Nación*, *El Día* y *España Nueva* perjudicando a las asociaciones obreras.

Conocidos los acuerdos adoptados, los obreros que esperaban la terminación de la Junta abandonaron la Casa del Pueblo.

**En el ministerio de Estado.**—Dato y los zapateros.

Ayer acudieron al ministerio de Estado varios industriales zapateros, con el propósito de hablar con el ministro señor Dato.

D. Eduardo los recibió, en su despacho, y los industriales pidieronle gestiones del Gobierno francés, la libre introducción del calzado de fabricación española, y que se concedan facilidades para la exportación, al objeto de no perjudicar la industria.

El señor Dato manifestó que se interesaría por el asunto, pero creía

que el inconveniente está de parte de Francia, que no quiere el calzado español.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid (16 9,30 m.)

## Varias noticias.

**Detenciones en el puente internacional.**

El Gobernador civil de Pontevedra telegrafía, que según noticias de Tuy, las autoridades sanitarias han detenido en el puente internacional a un sujeto de malos antecedentes, que fué capitán del Ejército brasileño, el cual con varios individuos se ha internado en territorio español, careciendo de pasaporte sanitario.

Los detenidos han pasado a la cárcel a disposición del Gobernador civil de Pontevedra.

**Paro forzoso en las minas de Murcia.**

Comunican de Murcia, que por falta de detonadores y explosivos se han suspendido los trabajos en las minas de Tols y Fuensanta.

Las autoridades han adoptado medidas para evitar que se prolongue el paro.

**El conflicto de la carne en Málaga.**—Los tablajeros protestan de la tasa.

Participan de Málaga que se agrava el conflicto de la carne, debido a la carestía.

Los tablajeros se han negado a degollar ganado vacuno, en el matadero, por no estar conformes con la tasa, decretada por la Junta de Subsistencias.

Las autoridades trabajan por solucionar el conflicto.

Málaga carece de carne.

**Huelga forzosa en Cartagena.**

Dicen de Cartagena, que se ha impuesto el paro forzoso en la fábrica de productos químicos, acordado por la Sociedad general de Industria y Comercio, que ha paralizado todos los trabajos en las fábricas de abono.

Huelgan varios centenares de obreros, que de no volver al trabajo crearán a las autoridades un conflicto.

**Suicidio de un funcionario del Banco en Algeciras.**

Telegrafían de Algeciras que el secretario de la Sucursal del Banco de España en aquella plaza don Francisco Monteagudo puso ayer fin a su vida, infiriéndose una puñalada en el corazón con un raspador de la oficina.

El cadáver del señor Monteagudo fué encontrado en las afueras de la población en el sitio denominado *Arroyo muerto*.

Ignóranse los móviles que tuvieran para tomar tan fatal resolución.

**Negocios fabulosos.**—Compra de una flota.—Ciento sesenta y seis mil toneladas.

De Bilbao comunican que ayer se rumoreaba por la Bolsa, que la Casa Sota, había realizado importante compra de barcos, pertenecientes a la Compañía Pinillos.

El rumor tuvo anoche confirmación, por el mismo señor Sota, que declaró haber adquirido a la Compañía Pinillos nueve barcos, con carga de 55.300 toneladas.

Por las nueve embarcaciones, pagó diez y ocho millones de pesetas.

La Casa Sota cuenta en la actualidad con una flota de 166.400 toneladas.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 16-10 m.

## De la guerra.

**El comunicado francés.**

El parte oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada dice lo siguiente:

La lucha ha sido muy violenta y encarnizada en la región de Hangard-Lantaise.

Nuestras baterías de artillería de grueso calibre despedazaron las expediciones enemigas que se dirigían al frente para relevar las primeras líneas de fuego en los alrededores de Penain.

Nuestros soldados rechazaron dos golpes de mano de los alemanes, uno en Tour de París y el otro en Bouchaume.

El enemigo dejó en nuestro poder muchos prisioneros y abundante material de guerra.

El día 14 del actual derribamos cuatro aviones alemanes.

Nuestras escuadrillas hicieron una incursión sobre las líneas enemigas arrojando más de 3.000 kilos de proyectiles sobre los establecimientos y convoyes alemanes de la región de Montdidier, causando grandes destrozos.

La artillería pesada realizó tiros de precisión contra las baterías de las líneas enemigas.

Los aviadores ingleses arrojaron gran cantidad de granadas sobre los depósitos alemanes de Nacarem, ocasionando varios incendios.

También a consecuencia de la explosión de un proyectil lanzado desde un aeroplano inglés, descarriló un tren militar resultando numerosos muertos y heridos.

**El parte oficial inglés.**

El comunicado oficial del alto mando británico, recibido en la madrugada de hoy dice así:

Esta tarde libráronse sangrientos combates en la región de Baillert, que han continuado con toda energía durante las primeras horas de la noche.

Los contingentes alemanes que avanzaban por la carretera con dirección al canal de La Bassé y Estaisser, fueron cañoneados por nuestras baterías, viéndose obligados a replegarse.

Entablóse encarnizada lucha que continúa siendo favorable para nuestros soldados.

En el resto del frente no tenemos noticias de que haya ocurrido nada anormal.

**El comunicado alemán.**

Dice así el telegrama oficial del cuartel general alemán recibido esta madrugada.

En el frente occidental continuamos obteniendo éxitos parciales, que señalan el triunfo de nuestras armas.

Las noticias que se reciben de Basilea dicen que después de un sangriento combate entablado con las bandas armadas, las tropas alemanas entraron victoriosas en Helsingfors en cuya población se mantiene resistiendo la contraofensiva del enemigo.

**Dimisión Czernin.**

**El emperador de Austria acepta la dimisión.**—Explicando la crisis.

Informan de Viena que el jefe del Gobierno austriaco, conde de Czernin entregó ayer al emperador Carlos, rey de Hungría la dimisión de su cargo.

El jefe de Estado aceptó en el acto la dimisión del conde de Czernin, rogándole que continuase al frente del Gobierno hasta que designase la persona que ha de sucederle en ese puesto.

La primera noticia que sobre este particular se recibió fué un pequeño despacho de una agencia de información alemana solamente se señalaba la noticia, dándola como cosa segura.

Posteriormente han llegado despachos ampliando esa información.

Dícese que el conde de Czernin presentó su dimisión al emperador Carlos molesto por la carta que el emperador Carlos de Austria escribió a su hermano político el príncipe Sixto de Borbón, sin que el jefe del Gobierno fuera conocedor de la misma hasta que se ocupó la Prensa de ella.

**Manifestaciones de regocijo.**

Dicen de Berna que la caída del conde de Czernin estaba prevista en Viena desde hace muchos días.

En varias poblaciones importantes se venían celebrando frecuentes manifestaciones populares para pedir la dimisión del jefe del Gobierno, desde el día que se hizo público el incidente Czernin-Clemenceau.

Ayer las manifestaciones fueron de regocijo vitoreándose al emperador por haber admitido la dimisión del conde de Czernin.

**La quinta de 1919.**

Telegramas recibidos de París informan que ayer salió para el frente de batalla el primer contingente de soldados pertenecientes a la quinta de 1919.

En las estaciones de tránsito fueron agasajados por la población civil.

Al arrancar el convoy las bandas de música tocaron la Marsellesa, que fué cantada por los jóvenes soldados.

Estos, que han sido instrucionados en los campos de concentración, marchan a las líneas de fuego muy animosos.

## Noticias de Portugal

**El tifus.**

Comunican de Oporto que las noticias que se reciben de los pueblos invadidos por el tifus exantemático, son más satisfactorias que días anteriores.

Ayer solo se registraron 15 defunciones, según los informes de los facultativos que prestan servicio sanitario en la zona de invasión.

La epidemia tífica tiende a desaparecer, habiéndose registrado menos invasiones que hasta la fecha, continuando, eso no obstante, observándose con todo rigor las medidas higiénicas adoptadas por el Gobierno lusitano.

**Ofrecimiento para la guerra.**

De Lisboa informan que los oficiales y sargentos de aquella guarnición han elevado un mensaje al ministro de la Guerra, ofreciéndose para ir a luchar con las tropas aliadas en el frente occidental contra Alemania.

Igual ofrecimiento han hecho al ministro del Interior y al ayudante de campo del presidente de la República otros elementos civiles y militares.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 16 (11 m.)

## DE ESPAÑA

**El embajador argentino.**

Se ha recibido un cablegrama de Buenos Aires, manifestando que en los centros políticos de la capital de la República Argentina se rumorea que el embajador de aquella nación acreditado ante el Gobierno español, no volverá a Madrid, siendo sustituido por otro diplomático.

Esta noticia ha sido recibida con desgano en Madrid, donde don Marco M. Avelaneda cuenta con generales simpatías, estando rodeado de grandes prestigios.

En los salones aristocráticos se ha iniciado la idea de celebrar un homenaje en honor del embajador señor Avelaneda.

**De San Sebastián.**—El Rey por la población.—Paseo por Monte Igüeldo.—Decreto sobre elecciones parciales.—El adelanto de los relojes.—Apagón y cambio de hora.—Baile en el Casino.—Otras noticias.

Telegrafían de la capital donostiarra que ayer por la tarde su majestad el Rey pasó por la población a pie acompañado de las autoridades y del marqués de Viana.

Don Alfonso visitó algunos comercios verificando varias compras.

Mas tarde visitó el nuevo paseo de Monte Igüeldo regresando en un coche de alquiler al Hotel Reina Cristina donde fué cumplimentado por numerosas personalidades.

Antes de almorzar don Alfonso firmó un decreto convocando a los electores de los distritos de Yecla (Murcia), Santa Cruz de Palma y Llanos (Canarias) para la elección parcial de diputados que deberá celebrarse el día 12 del próximo mes de mayo.

Después de almorzar, el monarca acompañado del doctor Moore y del marqués de Viana estuvo en la tribuna real del Hipódromo presenciando el concurso hípico.

A su regreso al hotel don Alfonso conferenció por teléfono con la reina doña Victoria.

Desde las diez de la noche comenzó a notarse en las calles de San Sebastián un movimiento inusitado.

Las gentes comentaban la disposición del Gobierno referente al adelanto de los relojes que representó para el vecindario de la capital donostiarra un espectáculo pintoresco.

El tiempo transcurrió en medio de la mayor animación y al sonar la primera campanada de las once, la población se quedó completamente a oscuras.

El apagón fué intencionado para que pudieran adelantarse los relojes públicos.

Cuando a los breves momentos volvió a iluminarse la población, los relojes señalaban ya las doce.

El público exteriorizó sus sentimientos aplaudiendo a la nueva hora.

Pacificamente fué disolviéndose la manifestación, despidiéndose las calles en poco tiempo.

En el Gran Casino se festejó el adelanto de los relojes con un baile de etiqueta que se vió muy concurrido. El festejo terminó a la una de la madrugada.

**¿Torpedeado?**

Nuevos despachos recibidos de San Sebastián, dicen que informan de Fuenterrabía, que en el caserío de Gustin, situado en el punto donde aterrizó Garros con su aeroplano en el raid Paris-Madrid, se oyó hace varios días la sirena de un vapor que pedía auxilio.

Ayer por la mañana el mar arrojó a la playa varios colchones y numerosas cajas de jabón en las que se lee una etiqueta con la inscripción "Vizcaya".

También arrojó el mar a la orilla un motor que se supone perteneciente a un barco mercante.

Los marinos creen que esos objetos son de algún barco que ha sido torpedeado y hundido por algún submarino, sospechándose también que el hundimiento se deba a haber chocado con el bajo a causa de una tempestad.

**Medidas contra el tifus.**

De Orense comunican que la Liga de amigos de aquella capital acordó ayer ceder a las autoridades la Plaza de Toros para que la destinen a hospital de infecciones tíficas por si se propagase la epidemia existente en algunos pueblos de la provincia.

El Ayuntamiento por su parte ha ordenado la instalación de varios pabellones para aislar a los enfermos y para proceder a la desinfección de todo lo que sea declarado de procedencia sucia o sospechosa.

**En Sevilla.**—El problema del pan.—Manifestación tumultuosa.—Cargas de la Guardia civil.—Heridos y contusos.

Comunican de Sevilla que ayer por la tarde ocurrieron sucesos sangrientos en aquella capital motiva dos por la cuestión del pan.

A las cuatro de la tarde comenzaron a formarse grupos de mujeres y niños en la Plaza Nueva que recorrieron las calles al grito de "Queremos pan" y abajo los ladrones!

Otra manifestación de hombres se unió a la primera siendo disueltos por la fuerza pública.

La guardia civil y fuerzas de Seguridad a caballo dieron varias cargas resultando numerosos heridos y contusos.

Los manifestantes rehiciéronse en la calle de Alameda dirigiéndose a la Alameda de Hércules donde fueron otra vez disueltos por la benemerita.

Renació la normalidad, circulando de nuevo los tranvías cuyo tráfico se había suspendido.

El comercio abrió sus puertas redoblándose la vigilancia para evitar la repetición de los sucesos.

Por la noche el aspecto de la población fué de tranquilidad absoluta a pesar de estar muy excitados los ánimos.

No se han repetido las manifestaciones tumultuosas.

En el Gobierno civil se celebró a última hora de la tarde una reunión de patronos y obreros panaderos para fijar las bases que den solución al conflicto del pan.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 16 (3 t.)

## Alcance telefónico De la guerra.

**Consejo de ministros**

**Asuntos tratados.**—Lo que dice la nota oficiosa.

A las diez y media de esta mañana reuniéronse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Maura manifestó a los periodistas que el Consejo sería de larga duración porque era mucha la labor que el Gobierno tenía pendiente.

El ministro de la Guerra, general Marina, dijo que llevaba varios proyectos para incluirlos en las reformas.

Interrogado sobre los presupuestos de su departamento, nos dijo que nada podía hacer hasta no tener conocimiento de la cifra exacta a que ascendían las reformas militares proyectadas.

La última parte del Consejo, la dedicaron los ministros a materia económica y todos los consejeros dieron un avance de los presupuestos de sus departamentos.

El señor Alba al dar cuenta de su labor, habló de la conveniencia de llevar al presupuesto de Instrucción pública, las cifras necesarias para equiparar los sueldos por categoría de antigüedad, a los oficiales de las secciones de Instrucción pública,

que no han podido ascender por no haber consignación en presupuesto.

La reunión de los consejeros de la Corona duró hasta después de las dos de esta tarde.

El ministro de Fomento facilitó a los reporters la nota oficiosa, que dice así:

El Consejo oyó con complacencia al comisario general de Abastecimientos, señor Ventosa, la relación detallada de las medidas adoptadas para la importación de trigo de la República Argentina; las reglas a que ha de someterse la exportación del aceite y la fijación de las bases para la creación de un Comité Central que tenga a su cargo el hacer que se cumplan con exactitud las medidas acordadas para la importación y exportación de productos.

El Consejo examinó, aprobando los, varios proyectos de decreto de distintos ministerios entre los que figuraron dos del departamento de Fomento: uno relativo a la construcción de una carretera en la provincia de Burgos para unir Gumiel con Huerta del Rey pasando por Sanz y otro relativo a la subasta para la construcción del rompeolas de la Isla Verde en Algeciras.

También se aprobó un proyecto de decreto del ministerio de Hacienda haciendo extensiva al Cuerpo de Contabilidad la reducción de la plantilla.

**El regreso del Rey.**

En la presidencia del Consejo, el señor Maura ha facilitado esta tarde una nota manifestando ser inexacta la noticia del regreso, el jueves próximo, del Rey a Madrid.

Aunque se sabe que don Alfonso no permanecerá muchos días en San Sebastián, aún no ha señalado la fecha de su regreso a la Corte.

**El señor Argente.**

El subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia don Baldomero Argente, ha manifestado que se adherirá a la gestión que sus compañeros de representación parlamentaria están realizando en Madrid en beneficio de las islas Canarias.

**Roca que se desprende.**—Casas hundidas.

Comunican de Lérida que en el pueblo Avella de Coca, de aquella provincia ocurrió ayer un suceso que milagrosamente no causó varias desgracias.

Un enorme bloque de roca, cuyo peso suma muchas arrobos se desprendió precipitándose sobre el pueblo, cogiendo tres casas debajo, hundiéndolas.

La conmoción en el pueblo fué general y los vecinos comenzaron a remover los escombros para prestar auxilio a los que suponían enterrados entre los mismos.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales porque los habitantes de las casas hundidas se encontraban en la iglesia asistiendo a unos oficios religiosos de difuntos.

**Para las Normales.**

En el claustro de la Normal de esta Corte, se celebró esta mañana una reunión presidida por el delegado regio de Primera enseñanza, para emitir informe en el asunto de las mejoras que creen indispensables en las Escuelas Normales.

La propuesta que se formule juntamente con los informes remitidos de provincias servirá de base para la confección de la memoria que el delegado regio someterá al ministro para que se tenga presente en la confección de los nuevos presupuestos.

**El comunicado francés.**

El comunicado oficial francés de las once de la mañana, recibido esta tarde a las tres, dice lo siguiente:

Ha continuado durante toda la mañana la lucha en la región Norte de Montdidier donde la artillería se mostró en actividad constante.

En el sector de Noyon prosiguen las operaciones de detalle.

Nuestras tropas practicaron un reconocimiento en el canal del Oisse. Un destacamento atravesó el canal llegando hasta Pierremonde, regresando a nuestras filas con diez alemanes prisioneros.

En Corbeille también ha habido operaciones militares ganando terreno al enemigo en la región de Taitome.

En el resto del frente tranquilidad absoluta.

**El comunicado inglés.**

El parte oficial del generalísimo Foch, comandante jefe de los ejércitos aliados, recibido esta tarde dice:

Continúa la actividad en las líneas de fuego de todo el frente británico.

En la región hicieron batir en retirada a varias patrullas alemanas en Armentieres.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA VERIN-ORENSE

SUBALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhidricas

Diez mil valores de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, 1 sdermatosis, otitis, oftalmías de la clase escrutulosa, toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esme ado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Ojedo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPAÑIA ANÓNIMA)

MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.— TELEFONO 2.286

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.

Calderería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.

Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.

Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.

Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.

Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE

DE CONSTRUCCIONES METALICAS

DIRECCION: Paseo de Atocha 9.— Teléfono 2.740.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS

VACUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS

MAA REAL INGLESA Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para comprar barato TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERIA Géneros de punto LUIS DE LA CUESTA SANTA CLARA, 12

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO NACIONAL Direct: Doctor R Salazar.—Bad j z.

CONSULTA de enfermedades de los ojos a cargo de D. Gerardo Pasfor Fernández (OCULISTA)

ANUNCIO Se ha puesto a la venta en las principales librerías de España, la emocionante y sensacional novela naturalista Las Tragedias del Placer

Gran SASTRERIA DE FEDERICO RODRIGUEZ Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talarés.

HERRERIA Y CERRAJERIA

Fermin Antón e Hijo

San Lázaro.—ESCALERILLAS 19.

Desde esta fecha se ofrece al público, además de los trabajos que le son bien conocidos en toda clase del ramo, falseas, bisagras, a precios de fábrica, recibiendo encargos para dar las falseas en medida, resultando más ventajoso al cliente.

En comisión correas de cuero belgas para transmisiones y motores.

JOSEFA ALONSO MODISTA

Ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Pelayo 15 y Santa Clara, 51, principal izquierda.

TARTANA.—Se vende una semi-nueva, con capacidad para ocho personas, en muy buenas condiciones. Informar José Bernardo, en Morales del Vino.

VINO CLARETE a 4 pesetas cántaro lo vende Martín Hernández. Se despacha durante todo el día en la calle de Travesía número 4.

VENTA de cañizas. Para informes el montañés en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

ACABA de establecerse en esta capital de Zamora, el maestro armero de primera clase de Carabineros, procedente del Ejército, el que ofrece al público sus servicios arreglando toda clase de armas de fuego y garantizando sus trabajos; arregla además toda clase de aparatos de ortopedia con esmero. Construye además toda clase de cerrajería, verjas y cruces para sepulturas, desde lo más barato y tosco, hasta lo más caro y hermoso; y siempre en todos los casos el público verá un 5 por 100 de ventaja en los precios y le serán agradables sus trabajos.

SATURNIÑO RODRIGUEZ Calle de Balbórraz, número 42.

VENTA.—Se hace de la casa número 20 de la calle de San Torcuato, libre de toda carga.

SE ARRIENDA una huerta en los alrededores del pueblo de Manganeses de la Lampreana. Para tratar con su dueño, Patricio Salvador, vecino del mismo.

VINO DE CORESES Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

SE ARRIENDA una huerta en los alrededores del pueblo de Manganeses de la Lampreana. Para tratar con su dueño, Patricio Salvador, vecino del mismo.

VENTA DE MADERA.—Se vende una partida de diferentes clases y tamaños, incluso viguetas; propósito para edificar y unas puertas carreteras completamente nuevas.

NARANJAS legítimas murcianas las vende Tomás Crespo a 30 y 35 céntimos docena y el 100 a 2,25. San Pablo, almacén de harinas.

PERDIDA DE UN PENDIENTE Desde la calle de San Torcuato a San Martín de Arriba, y de San Martín, calle de Santa Clara a la Avenida de Requejo, la persona que lo haya encontrado y desee devolverlo, lo puede hacer a la señora de la Fábrica de fideos. Se le gratificará con 15 pesetas, quedando muy agradecida, por ser un recuerdo.

AVISO A LAS SENORAS Los días 19 y 20 del presente mes permanecerá en el Hotel Suizo, el modisto de sombre os señor Schneider, con lo más nuevo y elegante para la próxima estación. También recibirá encargos de reformas.

CASA RUEDA Especialidad en pañería, lanería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Instalado Gasógenos GROSSLEY.

y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que gasifican con éxito los desperdicios de maderas, cascarrillas de arroz, cáscara de almendras, etcétera. Centenaes funcionando admirablemente en todo el mundo.

Presupuestos y detalles gratis. Grossley, Gran Vía, 1, Apartado 584, Madrid.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradua la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

A zapateros y público en general. Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidos que proceden de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

Se vende también suela de inmejorable calidad; hay gran surtido en alpargatería y en todo lo concerniente al ramo de curtidos.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos a buenos precios y lanas de colchones. San Torcuato, 12.—Luis Sendin.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

HIGO DE CORTADA ENCUADERNACION

La más antigua y acreditada. En este acreditado taller, montado con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de obras relativas al ramo; rápida, esmerada y económica.

Libros de texto, libros litúrgicos, libros rayados, devocionarios, protocolos, revistas y portafolios, cajas, carpetas, etc. Encuadernaciones ordinarias, encuadernaciones artísticas encuadernaciones de lujo.

JOSE FERNANDEZ SUCESOR DE LABATO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, SE ALQUILAN

VENTA DE VINO Desde el día 10 del corriente el público podrá surtir en la bodega del cosechero don Luis Ballesteros, Sacramento 10, al precio de 4,25 el cántaro.

Este vino ha sido analizado en el Laboratorio municipal obteniendo el calificativo de BUENO.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle de San Andrés, 18.

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

Sabeis por qué es tan bueno el jabón SAN MARTIN? porque se elabora con aceite de oliva del más superior y su director técnico por hacer por buenos jabones, fué nombrado por Real orden, proveedor de la Real Casa.